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und Aussagen vor, die sie anhand einer 6-stufigen Skala bewerten sollen.

L E G E N D E 

iQUEST - die spezielle Face-to-Face Umfragemethode von OEKONSULT
mittels Pocket-PCs und mobilem Datenfunk legt den Probanden Statements

◄< >►

° ° ° ° ° °

Diese Methode (LIKERT-Skalen) beweist sich als besonders aussagekräftig.

trifft voll u. trifft überhaupt
ganz zu nicht zu

g , g

Frage Antw. 1 Antw. 2 Antw. 3 Antw. 4 Antw. 5 Antw. 6 k.A sum

A 37,2 25,6 18,3 10,3 4,4 3,1 1,1 100,0

*)
**) 1,1

▲ ▲
81,1 17,8

62,8 28,6 7,5
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Antw. 1 Antw. 2 Antw. 3 Antw. 4 Antw. 5 Antw. 6 k.A

Häufigkeiten 37,222 25,556 18,333 10,278 4,4444 3,0556 1,1111

völlige, uneingeschränkte Zustimmung zum vorgelegten Statement 
(sehr) hohe Zustimmung zur getroffenen Aussage /Behauptung
(gerade noch) tendenzielle Zustimmung
(eher) tendenzielle Ablehnung der vorgelegten Behauptung
(sehr) deutliche Zurückweisung der getroffenen Aussage

b l t if l f i Abl h d füh t St t t

*)

Wenn sich jedoch eine befragte Person jeglicher Antwort entschlägt, wird
dies als "keine Antwort" protokolliert und gezählt.

kumulative Häufigkeiten: 1 plus2  /  3 plus 4  /  5 plus 6

absolute, zweifelsfreie Ablehnung des angeführten Statements
Es gibt bewusst keine "neutrale Mitte", kein "weder-noch", kein "weiß nicht".

)
**)

gegenüber allen 3 ablehnenden Antworten (4 plus 5 plus 6)

kumulative Häufigkeiten: 1 plus2  /  3 plus 4  /  5 plus 6
alle 3 zustimmenden Antworten (1 plus 2 plus 3) zusammen genommen
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Eigenforschung in Kooperation mit APA

Methode: iQUEST, 
Interviews multimedial am PocketPC, ständige 
Datenübertragung online mittels UMTS /GPRS /Wlan 
und Smartphones sowie Tablets,  kumulative 
Auswertung, permanente Qualitätskontrolle & 
Steuerbarkeit der Feldarbeit, Sofortergebnis…

Stichprobe: n ~ 1100 (1097),  bundesweite repräsentative persönliche 
Befragung (Face-2-Face), österreichische 
Wohnbevölkerung im Alter von 15 bis 81 Jahren 
(entsprechend Statistik Austria) 

Befragungszeitraum: 2. bis 10. Dezember 2013

Steuerbarkeit der Feldarbeit, Sofortergebnis…

*) Den Probanden wurden Aussagen zur Beurteilung vorgelegt die sie anhand einer sechsstufigen)  Den Probanden wurden Aussagen zur Beurteilung vorgelegt, die sie anhand einer sechsstufigen 
Antwortskala („Likert“-Methode) von „trifft voll und ganz zu“  bis „trifft überhaupt nicht zu“ bewerten sollten. 
Mehrfach haben dabei die Interviewer auf die Nutzung der gesamten Bandbreite der Antwortmöglichkeiten 
hingewiesen oder Auswahlkärtchen vorgelegt. Das Fehlen einer angeboten wertfreien Mitte ermutigt zu einer 
zumindest tendenziellen Positionierung. Antwortenthaltungen wurden protokolliert und im Zahlenwerk 
ausgewiesen. Sie sind methodenbedingt besonders gering. Dem vermeintlichen Suggestionseffekt der 
wissenschaftlich anerkannten Likert-Skalen wurde so entgegen gewirkt. Die persönliche Befragung stellt zudem 
sicher, dass Aufmerksamkeit und Verständnis der Umfrage TeilnehmerInnen auf hohem Niveau bleiben und 
d hli h E lä t d V t h äh l i t ( l Wiki di )dass umgangssprachliche Erläuterungen das Verstehen gewährleisten. (vgl. Wikipedia u.a.)



Bitte beachten und nutzen Sie die volle Skalenbandbreite!  Ggf umgangssprachlich erläutern.

Die Debatte ums Rauchen und allfällige Rauchverbote verfolge ich mit
Aufmerksamkeit und Interesse.

◄< >►

° ° ° ° ° °
Frage Antw. 1 Antw. 2 Antw. 3 Antw. 4 Antw. 5 Antw. 6 k.A sum

1 26,8 33,3 28,6 5,1 3,7 2,1 0,4 100,0

nicht zuganz zu
trifft überhaupttrifft voll u.

6,8 33,3 8,6 5, 3, , 0, ,

0,4

▲ ▲

33,7
88,7 10,9

60,1 5,8
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…hier folgt ein interpretierender Kurzext zu dieser Einzelfrage.

Legende

Antw. 1 Antw. 2 Antw. 3 Antw. 4 Antw. 5 Antw. 6 k.A

. 26,8 33,3 28,6 5,1 3,7 2,1 0,4



"Nichtrauchen sei künftig auch in der Gastronomie die Norm". Das deckt 
sich im allgemeinen mit meinen realen Wahrnehmungen und Beobachtungen

Jugend zum Vollzug der Tabakgesetz-Novelle 2008, heißt es ausdrücklich,
In den Erklärungen des Bundesministerium für Gesundheit, Familie und 

Frage 6,29 ■
2 8,11 ■

35,00 ■

Bitte beachten und nutzen Sie die volle Skalenbandbreite!  Ggf umgangssprachlich erläutern.
sich im allgemeinen mit meinen realen Wahrnehmungen und Beobachtungen.

14,40

85 60

JA - ganz eindeutig
eher ja
eher nein ,

50,59 ■

100,0

85,60e e e
NEIN, definitiv nicht

"Nichtrauchen ist künftig auch in der Gastronomie die 
Norm." Das finde ich auch in der Realität bestätigt.

50,6

g

20
13

6,3
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8,1

35,0

JA ‐ ganz eindeutig eher ja eher nein NEIN, definitiv nicht

…hier folgt ein interpretierender Kurzext zu dieser Einzelfrage.



Gesetze, Richtlinien und Verbote reglementiert werden. Raucher sollen ihrer 
Leidenschaft frönen können, wann und wo sie wollen. 
Bitt b ht d t Si di ll Sk l b db it ! G f hli h lä t

Ich persönlich bin vehement dagegen, dass immer mehr Lebensbereiche durch 

◄< >►

° ° ° ° ° °
Frage Antw. 1 Antw. 2 Antw. 3 Antw. 4 Antw. 5 Antw. 6 k.A sum

Bitte beachten und nutzen Sie die volle Skalenbandbreite!  Ggf umgangssprachlich erläutern.

trifft voll u. trifft überhaupt
ganz zu nicht zu

g

3 5,5 6,9 11,2 22,1 27,4 26,6 0,3 100,0

0,3

▲ ▲

12,4 33,3 54,1
23,6 76,1
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Legende

0

Antw. 1 Antw. 2 Antw. 3 Antw. 4 Antw. 5 Antw. 6 k.A

. 5,5 6,9 11,2 22,1 27,4 26,6 0,3

…hier folgt ein interpretierender Kurzext zu dieser Einzelfrage.



Gastronomie. In dieser Frage unterstütze ich die Ärzte uneingeschränkt vs. 

Bitt b ht d t Si di ll Sk l b db it ! G f hli h lä t

widerspreche ich den Ärzten massiv.

Die Ärztekammer fordert mit Nachdruck ein totales Rauchverbot in der 

◄< >►

° ° ° ° ° °
Frage Antw. 1 Antw. 2 Antw. 3 Antw. 4 Antw. 5 Antw. 6 k.A sum

Bitte beachten und nutzen Sie die volle Skalenbandbreite!  Ggf umgangssprachlich erläutern.

unterstütze die Ärztefor- widerspreche  den 
derung uneingeschränkt Ärzten massiv

g

4 17,1 25,2 28,8 13,1 9,9 5,2 0,6 100,0

0,6

▲ ▲
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42,3 41,9 15,1
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0

Antw. 1 Antw. 2 Antw. 3 Antw. 4 Antw. 5 Antw. 6 k.A

. 17,1 25,2 28,8 13,1 9,9 5,2 0,6

…hier folgt ein interpretierender Kurzext zu dieser Einzelfrage.



Seit 2007 sind die ÖBB rauchfrei. Das Rauchverbot der Bahn stößt schon seit 
seiner Einführung im Jahr 2007 auf nur mäßigen Widerstand. Ich finde das 
beispielgebend  vs.  bekämpfenswert. 

◄< >►

° ° ° ° ° °
F A t 1 A t 2 A t 3 A t 4 A t 5 A t 6 k A

Bitte beachten und nutzen Sie die volle Skalenbandbreite!  Ggf umgangssprachlich erläutern.

das ist das ist
beispielgebend bekämpfenswert

Frage Antw. 1 Antw. 2 Antw. 3 Antw. 4 Antw. 5 Antw. 6 k.A sum

5 37,3 32,9 17,1 6,4 3,6 2,2 0,5 100,0

0,5

▲ ▲

23,5 5,7
87,3 12,1

70,2

45

50

55

60

.

OEKONSULT  2013

25

30

35

40

5

10

15

20

Legende

0

Antw. 1 Antw. 2 Antw. 3 Antw. 4 Antw. 5 Antw. 6 k.A

. 37,3 32,9 17,1 6,4 3,6 2,2 0,5

…hier folgt ein interpretierender Kurzext zu dieser Einzelfrage.



Junge Menschen sollen davor bewahrt werden, überhaupt mit dem 
Rauchen zu beginnen.
Bitte beachten und nutzen Sie die volle Skalenbandbreite!  Ggf umgangssprachlich erläutern.

◄< >►

° ° ° ° ° °
Frage Antw. 1 Antw. 2 Antw. 3 Antw. 4 Antw. 5 Antw. 6 k.A sum

6 62,1 28,0 3,6 2,8 1,7 1,2 0,6 100,0

trifft voll u. trifft überhaupt
ganz zu nicht zu

6 6 , 8,0 3,6 ,8 , , 0,6 ,

0,6

▲ ▲

90,1 6,4 2,9
93,6 5,7
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Legende

…hier folgt ein interpretierender Kurzext zu dieser Einzelfrage.

Antw. 1 Antw. 2 Antw. 3 Antw. 4 Antw. 5 Antw. 6 k.A

. 62,1 28,0 3,6 2,8 1,7 1,2 0,6



Dort funktioniert das völlig umbroblematisch Ich fordere also klare Richtlinien
Kette "Starbuck"s oder der Fastfood Gigant "McDonald's" (schon seit den 90ern). 
jüngerem Publikum - durchaus florieren kann, beweisen etwa die Coffee Shop 
Dass eine strikt und generell rauchfreie Gastronomie - auch mit überwiegend 

◄< >►

Dort funktioniert das völlig umbroblematisch. Ich fordere also klare Richtlinien 
und politische Umsetzungsstärke des Gesetzgebers.  
Bitte beachten und nutzen Sie die volle Skalenbandbreite!  Ggf umgangssprachlich erläutern.

trifft voll u. trifft überhaupt
ganz zu nicht zu

° ° ° ° ° °
Frage Antw. 1 Antw. 2 Antw. 3 Antw. 4 Antw. 5 Antw. 6 k.A sum

7 27,3 37,1 25,8 4,3 2,3 2,8 0,5 100,0

0,5

g

64,4 30,1 5,1
90,2 9,4
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Antw. 1 Antw. 2 Antw. 3 Antw. 4 Antw. 5 Antw. 6 k.A

. 27,3 37,1 25,8 4,3 2,3 2,8 0,5

Legende

…hier folgt ein interpretierender Kurzext zu dieser Einzelfrage.



Auch international sieht man: ein generelles Rauchverbot an öffentlich 

Bitte beachten und nutzen Sie die volle Skalenbandbreite!  Ggf umgangssprachlich erläutern.
zugänglichen (Innen)räumen liegt voll im Trend der Zeit. 

◄< >►

° ° ° ° ° °
Frage Antw. 1 Antw. 2 Antw. 3 Antw. 4 Antw. 5 Antw. 6 k.A sum

8 50,8 34,5 5,8 2,1 2,8 3,5 0,5 100,0

trifft voll u. trifft überhaupt
ganz zu nicht zu

8 50,8 3 ,5 5,8 , ,8 3,5 0,5 ,

0,5

▲ ▲

85,3 7,9 6,4
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Legende

…hier folgt ein interpretierender Kurzext zu dieser Einzelfrage.

Antw. 1 Antw. 2 Antw. 3 Antw. 4 Antw. 5 Antw. 6 k.A

. 50,8 34,5 5,8 2,1 2,8 3,5 0,5



Es geht den Staat nichts an, ob ich rauche oder nicht. Schließlich ist es meine
Gesundheit und mein  Leben und meine  Freiheit. 
Bitte beachten und nutzen Sie die volle Skalenbandbreite!  Ggf umgangssprachlich erläutern.

◄< >►

° ° ° ° ° °
Frage Antw. 1 Antw. 2 Antw. 3 Antw. 4 Antw. 5 Antw. 6 k.A sum

9 4,6 6,0 8,7 26,5 32,0 21,8 0,4 100,0

trifft voll u. trifft überhaupt
ganz zu nicht zu

9 ,6 6,0 8, 6,5 3 ,0 ,8 0, ,

0,4

▲ ▲

10,7 35,2 53,8
19,3 80,3
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Legende

…hier folgt ein interpretierender Kurzext zu dieser Einzelfrage.

Antw. 1 Antw. 2 Antw. 3 Antw. 4 Antw. 5 Antw. 6 k.A

. 4,6 6,0 8,7 26,5 32,0 21,8 0,4



Frage 10
Mich persönlich stört es überhaupt nicht, wenn in meiner Gegenwart in Lokalen 
geraucht wird, selbst wenn ich zb. esse oder Babys anwesend sind. 

■ 9,04
■ 14,43
■ 42,10
■ 34,43

100,0

23,47

76,53

JA, das trifft für mich voll und ganz zu
ja, für mich trifft dies mit wenigen Einschränkungen zu 
nein, dem widerspreche ich eher
NEIN, da muss ich sehr energisch widersprechen. 

100,0

Es stört mich ganz und gar nicht, wenn in meiner 
Gegenwart geraucht wird, wenn ich esse oder zB Babys 

anwesend sind.

14,4
42,1
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9,0 34,4
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JA, das trifft für mich voll und ganz zu

ja, für mich trifft dies mit wenigen Einschränkungen zu 

nein, dem widerspreche ich eher

NEIN, da muss ich sehr energisch widersprechen. 

…hier folgt ein interpretierender Kurzext zu dieser Einzelfrage.



ist, sind wohl vorbei. 
Die Zeiten, in denen die Zigarette ein cooles Lifestyle-Accessoire gewesen 

Bitte beachten und nutzen Sie die volle Skalenbandbreite!  Ggf umgangssprachlich erläutern.

◄< >►

° ° ° ° ° °
Frage Antw. 1 Antw. 2 Antw. 3 Antw. 4 Antw. 5 Antw. 6 k.A sum

11 31,5 33,7 18,5 4,7 3,9 6,7 0,9 100,0

trifft voll u. trifft überhaupt
ganz zu nicht zu

3 ,5 33, 8,5 , 3,9 6, 0,9 ,

0,9

▲ ▲
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83,8 15,3
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Legende

…hier folgt ein interpretierender Kurzext zu dieser Einzelfrage.

Antw. 1 Antw. 2 Antw. 3 Antw. 4 Antw. 5 Antw. 6 k.A

. 31,5 33,7 18,5 4,7 3,9 6,7 0,9



Ich bin für eine Volksbefragung in der Raucherfrage. Da die Politiker 
versagt haben, eine klare, eindeutige und rechtsichere Regelung des 
Nichtraucher-Schutzes in Gesetzesform zu gießen, muß jetzt das Volk ran.   
Bitt b ht d t Si di ll Sk l b db it ! G f hli h lä t

◄< >►

° ° ° ° ° °
Frage Antw. 1 Antw. 2 Antw. 3 Antw. 4 Antw. 5 Antw. 6 k.A sum

nicht zu
trifft überhaupt

Bitte beachten und nutzen Sie die volle Skalenbandbreite!  Ggf umgangssprachlich erläutern.

trifft voll u.
ganz zu

g

12 13,9 16,1 15,9 17,9 18,3 16,7 1,2 100,0

1,2
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Antw. 1 Antw. 2 Antw. 3 Antw. 4 Antw. 5 Antw. 6 k.A

. 13,9 16,1 15,9 17,9 18,3 16,7 1,2

…hier folgt ein interpretierender Kurzext zu dieser Einzelfrage.



Ich selbst habe mich heute oder in den vergangenen Tagen von Tabakrauch 
oder Raucher(inne)n beeinträchtigt, gestört oder belästigt gefühlt.  
Bitte beachten und nutzen Sie die volle Skalenbandbreite!  Ggf umgangssprachlich erläutern.

◄< >►

° ° ° ° ° °
Frage Antw. 1 Antw. 2 Antw. 3 Antw. 4 Antw. 5 Antw. 6 k.A sum

13 16,6 18,8 23,2 17,8 12,8 10,6 0,4 100,0

trifft voll u. trifft überhaupt
ganz zu nicht zu

, , , , , , , ,

0,4

▲ ▲

35,4 40,9 23,3
58,5 41,1
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Legende

…hier folgt ein interpretierender Kurzext zu dieser Einzelfrage.

Antw. 1 Antw. 2 Antw. 3 Antw. 4 Antw. 5 Antw. 6 k.A

. 16,6 18,8 23,2 17,8 12,8 10,6 0,4



Es geht ja auch um die Wortwahl. Das Wort "RauchVERBOT " ist emotional nega-
tiv unterlegt. Das klingt nach Bevormundung und Einschränkung. Die Diskusion
braucht ein besseres "Wording" mit neutralem oder positiverem Wortklang. Auch 
beim Essen wird ja zunehmend von "gesundem Genuss" gesprochen

◄< >►

° ° ° ° ° °
ganz zu nicht zu

beim Essen wird ja zunehmend von "gesundem Genuss" gesprochen.  
Bitte beachten und nutzen Sie die volle Skalenbandbreite!  Ggf umgangssprachlich erläutern.

trifft voll u. trifft überhaupt

Frage Antw. 1 Antw. 2 Antw. 3 Antw. 4 Antw. 5 Antw. 6 k.A sum

14 15,9 18,0 24,4 21,1 12,5 7,4 0,8 100,0

0,8

▲ ▲

33,8 45,5 19,9
58,2 40,9
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Antw. 1 Antw. 2 Antw. 3 Antw. 4 Antw. 5 Antw. 6 k.A

. 15,9 18,0 24,4 21,1 12,5 7,4 0,8

…hier folgt ein interpretierender Kurzext zu dieser Einzelfrage.

g



Frage 15

wo doch andererseeits der Staat die vielen Steuermillionen der Raucher so
dringend braucht? 

Angesichts der Budgetnöte der Bundesregierung diese Frage: Kommt ein 

Bitte beachten und nutzen Sie die volle Skalenbandbreite! Ggf umgangssprachlich erläutern

generelles striktes gesundheitsorientiertes Rauchverbot in der Gastronomie

■

Bitte beachten und nutzen Sie die volle Skalenbandbreite!  Ggf umgangssprachlich erläutern.

14,06

 JA, das generelle Rauchverbot in Lokalen kommt 
ganz sicher. Budget hin oder her.

■  Ja, denn nach so vielen Ankündigungen kann ich mir 
einen Rückzieher nicht wirklich vorstellen.

4,47

9,59

 NEIN, sicher nicht. Ein generelles Rauchverbot in 
Lokalen kann sich die Regierung keinesfalls leisten. 
Budget geht vor Gesundheit

■ 60,46

85,94

 Nein, ich halte ein generelles Rauchverbot in der 
Gastronomie für eher unwahrscheinlich. Die 
Regierung braucht jeden Euro. 

■ 25,48

100,0

Budget geht vor Gesundheit.

25 5

Kommt ein generelles Rauchverbot? Oder sind die 
Steuermillionen unverzichtbar?

4,5

9,6

25,5

134,5
60,5

d ll h b i k l k i h d
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20

1

JA, das generelle Rauchverbot in Lokalen kommt ganz sicher. Budget 
hin oder her.

Ja, denn nach so vielen Ankündigungen kann ich mir einen Rückzieher 
nicht wirklich vorstellen.

Nein, ich halte ein generelles Rauchverbot in der Gastronomie für 
eher unwahrscheinlich. Die Regierung braucht jeden Euro. 

…hier folgt ein interpretierender Kurzext zu dieser Einzelfrage.

NEIN, sicher nicht. Ein generelles Rauchverbot in Lokalen kann sich 
die Regierung keinesfalls leisten. Budget geht vor Gesundheit.



richtig auch den Schweinsbraten, die Pommes oder die Cremeschnitte verbieten. 
Ich denke, man soll und kann nicht das eine gegen das andere aufrechnen.
Bitt b ht d t Si di ll Sk l b db it ! G f hli h lä t

Manche argumentieren, wenn man das Rauchen verbietet, müsse man folge-

◄< >►

° ° ° ° ° °
Frage Antw. 1 Antw. 2 Antw. 3 Antw. 4 Antw. 5 Antw. 6 k.A sum

Bitte beachten und nutzen Sie die volle Skalenbandbreite!  Ggf umgangssprachlich erläutern.

ganz zu nicht zu
trifft voll u. trifft überhaupt

g

16 16,8 19,1 18,3 16,7 14,9 13,5 0,7 100,0

0,7

▲ ▲
54,1 45,1

35,8 35,0 28,4
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Legende

0

Antw. 1 Antw. 2 Antw. 3 Antw. 4 Antw. 5 Antw. 6 k.A

. 16,8 19,1 18,3 16,7 14,9 13,5 0,7



Ganz abgesehen davon, ob ich selbst Raucher bin oder nicht: Ich persönlich bin
für  vs. gegen  ein generelles Rauchverbot an allen öffentlich zugänglichen Orten.
Bitte beachten und nutzen Sie die volle Skalenbandbreite!  Ggf umgangssprachlich erläutern.

◄< >►

° ° ° ° ° °
Frage Antw. 1 Antw. 2 Antw. 3 Antw. 4 Antw. 5 Antw. 6 k.A sum

17 18,1 21,1 21,5 13,9 12,7 12,3 0,5 100,0
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…hier folgt ein interpretierender Kurzext zu dieser Einzelfrage.

Antw. 1 Antw. 2 Antw. 3 Antw. 4 Antw. 5 Antw. 6 k.A

. 18,1 21,1 21,5 13,9 12,7 12,3 0,5



erheblich verschärfen und vereinheitlichen. Ich hingegen finde, das Rauchen 

Angelegenheit bleiben
bzw ein allffälliges Rauchverbot in Lokalen muss weiterhin nationalstaatliche 

Die EU (Europäische Union) will die Vorschriften gegen das Rauchen EU-weit 

◄< >►

° ° ° ° ° °

trifft voll u. trifft überhaupt

Bitte beachten und nutzen Sie die volle Skalenbandbreite!  Ggf umgangssprachlich erläutern.

ganz zu nicht zu

Angelegenheit bleiben. 

Frage Antw. 1 Antw. 2 Antw. 3 Antw. 4 Antw. 5 Antw. 6 k.A sum

18 23,6 22,4 19,1 10,3 11,8 12,3 0,5 100,0
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. 23,6 22,4 19,1 10,3 11,8 12,3 0,5

Legende

…hier folgt ein interpretierender Kurzext zu dieser Einzelfrage.



◄< >►

Bitte beachten und nutzen Sie die volle Skalenbandbreite!  Ggf umgangssprachlich erläutern.

trifft überhaupttrifft voll u

Ein generelles Rauchverbot in der Gastronomie würde ich begrüßen.   

◄< >►

° ° ° ° ° °
Frage Antw. 1 Antw. 2 Antw. 3 Antw. 4 Antw. 5 Antw. 6 k.A sum

19 20,4 24,2 22,7 12,4 9,7 10,2 0,4 100,0
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Legende
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Frage 20
Manche sagen, Nicht-Rauchen bzw. Rauchen sei "Teil der individuellen persön-
lichen Freiheit, das geht niemand etwas an". Meine Position dazu lautet: 
Bitte beachten und nutzen Sie die volle Skalenbandbreite!  Ggf umgangssprachlich erläutern.
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…hier folgt ein interpretierender Kurzext zu dieser Einzelfrage.



liche Rechtssicherheit gibt es für Lokalbetreiber dennoch nur sehr einge-
haben die heimischen Gastronomen erhebliche Investitionen getätigt.  Verbind-
Um den gesetzlichen Neuerungen zum Nichtraucherschutz zu entsprechen, 

schränkt Keiner weiß was kommt Das halte ich für sehr bedenklich vs

◄< >►

Bitte beachten und nutzen Sie die volle Skalenbandbreite!  Ggf umgangssprachlich erläutern.

durchaus hinnehmbar

durchaus hinnehmbar.

das ist das ist
sehr bedenklich

schränkt. Keiner weiß was kommt. Das halte ich für sehr bedenklich vs. 

° ° ° ° ° °
Frage Antw. 1 Antw. 2 Antw. 3 Antw. 4 Antw. 5 Antw. 6 k.A sum

21 35,7 34,5 19,9 4,3 3,5 1,5 0,7 100,0
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…hier folgt ein interpretierender Kurzext zu dieser Einzelfrage.



und zu unterstützen.   
Bitte beachten und nutzen Sie die volle Skalenbandbreite! Ggf umgangssprachlich erläutern

abgewöhnen zu wollen, bin ich gerne bereit, ihn/sie dabei aktiv zu ermutigen 
Wenn jemand in meinem sozialen Umfeld erkennen läßt, sich das Rauchen 

◄< >►

° ° ° ° ° °
Frage Antw. 1 Antw. 2 Antw. 3 Antw. 4 Antw. 5 Antw. 6 k.A sum

Bitte beachten und nutzen Sie die volle Skalenbandbreite!  Ggf umgangssprachlich erläutern.

trifft voll u.
nicht zu

trifft überhaupt
ganz zu

g
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…hier folgt ein interpretierender Kurzext zu dieser Einzelfrage.



Das Vorhaben, mit dem Rauchen aufzuhören, ist ein sehr guter Vorsatz für 
das neue Jahr 2014. 
Bitte beachten und nutzen Sie die volle Skalenbandbreite!  Ggf umgangssprachlich erläutern.

◄< >►

° ° ° ° ° °
Frage Antw. 1 Antw. 2 Antw. 3 Antw. 4 Antw. 5 Antw. 6 k.A sum

23 69,4 20,5 5,4 2,9 1,2 0,4 0,3 100,0
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Legende

Antw. 1 Antw. 2 Antw. 3 Antw. 4 Antw. 5 Antw. 6 k.A

. 69,4 20,5 5,4 2,9 1,2 0,4 0,3
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